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ATA DA SEXAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos onze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e dezenove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados Amarildo Cruz, Herculano Borges, Capitão Contar, Paulo Duarte, Coronel 
David! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO 
EXPEDIENTE. Solicito ao segundo-secretário, deputado Herculano Borges, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor presidente! Cumprimento Vossa Excelência e os deputados 
Professor Rinaldo, Pedro Kemp, Gerson Claro, Lucas de Lima, Barbosinha e Pedro 
Kemp. Esses são os deputados que eu visualizo. Desejo aos senhores uma boa 
Sessão e um bom trabalho. Cumprimento também os servidores que estão aqui no 
Plenário e nossos amigos que nos acompanham pela TV e Rádio Assembleia e pela 
internet. Leitura da ata. "Ata da Sexagésima Sétima Sessão Ordinária da Quarta Sessão 

Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos dez dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas 
e vinte e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado 
Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e 
segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata 
Setenta e Nove da Sexagésima Sexta Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram 
lidos as seguintes proposições: Ofício nº 2.298/2022, do Ministério da Saúde; Ofícios nos 1.070, 
1.071 e 1.074/2022, do Governo do Estado e Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 7.534 e 
7.578/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande; Ofício nº 2.409/2022, da 
Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; Ofício nº 
778/2022, da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofício nº 2.351/2022, da Empresa de 
Saneamento de Mato Grosso do Sul S.A. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – 
Não houve oradores inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados 
Paulo Corrêa, Herculano Borges, Capitão Contar, Lucas de Lima, Zé Teixeira, Evander 
Vendramini e Mara Caseiro. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM 
DO DIA – Foram aprovadas, em redação final e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 348/2021, de autoria do deputado Evander Vendramini; Projeto 
de Lei nº 49/2022, de autoria do deputado Neno Razuk. Foram aprovadas, em segunda 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 174/2021, de 
autoria do deputado Lidio Lopes; Projeto de Lei nº 205/2022, de autoria do deputado Evander 
Vendramini; Projeto de Lei nº 314/2021, de autoria do deputado João Henrique; Projeto de Lei 
nº 41/2022, de autoria do deputado Evander Vendramini; Projeto de Lei nº 105/2022, de 
autoria do deputado Marçal Filho. Foi pedido vista pelo deputado Felipe Orro do Projeto de Lei 
nº 192/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria dos 
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deputados Professor Rinaldo e Herculano Borges, endereçada aos familiares de João Paulo 
Fachini; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Barbosinha, 
endereçada aos familiares de Jussara da Costa Weber; requerimentos de moções de pesar, 
de autoria do deputado Herculano Borges, endereçadas aos familiares de Cézar Augusto 
Jordão Amaral e Manoel Alves Brito; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado 
Pedro Kemp, endereçada aos familiares de Pietra Herradon; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Paulo Corrêa, endereçada ao senhor Cirilo Lopes, 
pelos quarenta anos de contribuição para o desenvolvimento do bairro Conjunto Estrela do 
Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Zé Teixeira, 
endereçada à Agência Estadual de Metrologia, na pessoa de seu diretor-presidente, senhor 
Nilton Pinto Rodrigues, pelo aniversário de quarenta anos de atividades da agência, 
comemorados neste mês de agosto, com muito trabalho prestado e uma gestão equilibrada, 
contribuindo grandemente para o desenvolvimento socioeconômico de Mato Grosso do Sul, 
através da execução dos serviços de metrologia; indicações, de autoria dos deputados 
Barbosinha, Paulo Duarte, Jamilson Name, Paulo Corrêa, Zé Teixeira, Lucas de Lima e Pedro 
Kemp. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a 
tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 

Júlio Maia, dez de agosto do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor presidente, foi lida a 
ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao primeiro-secretário, deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do 
expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Não há 
expediente a ser lido. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Passemos 
à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Não há oradores inscritos. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Eu estou 
inscrito, presidente. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Eu quero me inscrever, 
senhor presidente. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, eu também 
gostaria de fazer o uso da palavra. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — OK! Vou passar a 
palavra aos inscritos. Com a palavra, o deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, eu tenho uma moção de congratulação a apresentar. Indico à Mesa, ouvido 
o colendo Plenário, em conformidade com o que dispõe o artigo 173 do Regimento 
Interno, que seja encaminhada moção de congratulação aos policiais militares da CPA 
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3/1, Companhia Independente CIPM de Bonito/MS segundo-sargento Elso Maia de 
Jesus, comandante da equipe, e aos cabos Valdeci Alexandre da Silva, Newley Dutra 
dos Santos, Gustavo Fernando Alaman da Silva e soldados Everton Correa Avila 
André e Cleberson Gomes Marin, pela intervenção ocorrida no dia 6 de agosto de 
2022, em Bonito, que resultou na preservação da vida de uma pessoa com deficiência 
física que corria risco em decorrência de um incêndio em sua residência. Então, em 
nome da Assembleia Legislativa, quero me congratular com essa equipe muito bem 
preparada que salvou a vida daquela pessoa. Esse tipo de ação nos orgulha e é digna 
das nossas congratulações. Somente isso, presidente. Muito obrigado!  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, 
o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu gostaria de fazer a leitura de uma 
indicação. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao magnífico reitor da Universidade Federal 
de Mato Grosso do Sul, senhor Marcelo Augusto Santos Turini, com cópia ao professor 
doutor Agnaldo Silva, diretor do Campus/Pantanal, solicitando que seja revista 
juntamente com o Conselho Universitário a decisão de suspender o Curso de Letras 
do Campus de Corumbá. Justificativa: O Conselho do Campus de Corumbá decidiu 
suspender novas turmas do Curso de Letras - Espanhol e Inglês, até 2024. Segundo 
informações, por conta disso os professores concursados nesta área estão tendo que 
pedir remoção para outros campus. E essa situação ameaça a existência de um curso 
que foi criado há cinquenta e quatro anos, na época da fundação do Instituto Superior 
de Pedagogia e mais tarde o CPC da antiga Universidade Federal de Mato Grosso. 
Ademais, Corumbá é um município que faz fronteira com a Bolívia e com o Paraguai, 
dois países que têm o espanhol como língua oficial, os quais influenciaram na criação 
da lei municipal que obriga a oferta do espanhol nas escolas municipais e a 
recomenda às escolas estaduais e privadas. Por esses motivos, solicitamos que a 
Reitoria da UFMS, juntamente com a Coordenadoria do Campus/Pantanal, reveja essa 
decisão de suspender a abertura de novas turmas do Curso de Letras no município de 
Corumbá. Tendo em vista a importância da formação de profissionais de letras para 
atender às demandas da cidade. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Bom dia, senhor 
presidente e senhores deputados! Eu tenho uma indicação. Indico à Mesa Diretora, de 
acordo com as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao secretário de estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Econômico, Produção e Agricultura Familiar, senhor Jaime Elias Verruck, solicitando 
que o Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural retome suas atividades no 
município de Bonito. Justificativa: Essa solicitação foi encaminhada ao nosso gabinete 
pelo senhor Roberto, presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Bonito e 
pela assessora jurídica, senhora Aline Nolasco. A intenção é fomentar a atividade dos 
trabalhadores rurais que atualmente não possuem condições econômicas e financeiras 
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para adquirir terra e/ou ampliar suas produções. Diante desses relevantes motivos, 
espera-se que esta solicitação seja atendida pela autoridade competente, de modo a 
contribuir com a produção rural e, consequentemente, com a economia do município. 
Ademais, presidente, eu gostaria de manifestar minha felicidade de saber que os 
municípios de Sidrolândia e Caarapó estão atuando para atender as pessoas que 
realizaram colostomia e urostomia. Para fazer suas necessidades e higienização, 
essas pessoas necessitam de banheiros adequados. Infelizmente, não há banheiros 
adequados em quase nenhum município do estado. Nós visitamos a Associação dos 
Ostomizados, e o pessoal da instituição solicitou que nós sensibilizemos os prefeitos e 
as prefeitas para que coloquem nos shoppings, nos aeroportos, em lugares de grande 
circulação de pessoas, banheiros adequados para ostomizados. E para a nossa 
felicidade, Sidrolândia e Caarapó já estão atuando nesse sentido. Em Caarapó, o 
secretário municipal Vinicius de Farias já está desenvolvendo um projeto a fim de 
atender a população. Solicito, portanto, que os demais pares nos ajudem a sensibilizar 
os gestores municipais de modo que eles atendam os colostomizados que tanto 
precisam de dignidade. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Passemos 
à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos senhores deputados (*Duas indicações, de autoria do deputado Amarildo Cruz. 
Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais e ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado ofício deste Poder ao senhor Rudi Fiorese, secretário 
municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), solicitando a limpeza da rua 
Udinese em toda extensão (remoção de mato, lixo e entulhos), no bairro de Vila 
Planalto (Prot. nº 02802/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando 
recuperação asfáltica da rua 13 de maio - trecho da 13 de maio com a rua Amazonas, 
chegando até o cruzamento da rua 13 de maio com a avenida Mato Grosso (Prot. nº 
02800/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Capitão Contar. Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane 
Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário municipal de Meio Ambiente e 
Gestão Urbana, senhor Luis Eduardo Costa, solicitando a notificação do proprietário do 
terreno baldio localizado na rua Durando Pereira da Silva, ao lado do número 388, no 
bairro Parque do Sol (Prot. nº 02796/2022). Uma indicação, de autoria do deputado 
Evander Vendramini. Indico à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo com as 
normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de 
estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura 
Familiar, senhor Jaime Elias Verruck, solicitando que o Conselho Municipal de 
Desenvolvimento Rural retome suas atividades no município de Bonito (Prot. nº 
02797/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Herculano Borges. Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176 do 
Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal 
de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando a execução da 
Operação Tapa-Buraco no cruzamento da rua Silveira Martins com a rua Valência, no 
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bairro Vila Alba, nesta Capital (Prot. nº 02791/2022). Quatro indicações, de autoria do 
deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal 
de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao senhor 
Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito, solicitando a implantação de um quebra-molas na rua Diógenes Inácio de 
Souza, próximo ao número 735, no Portal Caiobá II (Prot. nº 02794/2022). Indico à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora 
Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-
presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a execução de 
asfaltamento nas ruas: Olinda de Melo, Brígida de Melo e Francisco Manoel da Silva, 
localizadas no Jardim Los Angeles (Prot. nº 02795/2022). Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa 
Nogueira Lopes, com cópia ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a instalação de um semáforo 
na rua Engenheiro Paulo Frontin, esquina com a rua Cacin Contar, no bairro Jardim 
Los Angeles (Prot. nº 02792/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita 
municipal de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao 
senhor Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito, solicitando a pintura horizontal de sinalização "PARE" na rua Serra Azul, 
esquina com rio Dourado, no Bairro São Jorge da Lagoa (Prot. nº 02793/2022). Duas 
indicações e dois projetos de resolução, de autoria do deputado Paulo Corrêa. Indico à 
Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à senhora Adriane Lopes, prefeita municipal de 
Campo Grande, com cópia ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a execução de obras de pavimentação 
asfáltica na linha de ônibus no bairro Cristo Redentor (Prot. nº 02804/2022). Indico à 
Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, com cópia à senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, secretária de 
estado de Educação, solicitando a reforma na sala dos professores da Escola Estadual 
Professora Joelina de Almeida Xavier (Prot. nº 02803/2022). Projeto de lei que 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Christóvam Carlos Krug 
(Prot. nº 02352/2022). Projeto de lei que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense ao senhor Akira Otsubo (Prot. nº 02631/2022). Uma indicação, de autoria 
do deputado Paulo Duarte. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor-presidente da 
Agetran, senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a implantação de um semáforo na 
avenida Guaicurus com a rua Gaudiley Brun, no Jardim Centenário (Prot. nº 
02801/2022). Duas indicações, de autoria do deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder aos deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na 
Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando a viabilização de recursos da 
União para a construção de arquibancada na quadra poliesportiva da Escola Municipal 
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Cecília Honda Pereira, no município de Tacuru (Prot. nº 02798/2022). Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João 
Eduardo Barbosa Rocha, e aos deputados federais e senadores representantes de 
Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando a 
destinação de um caminhão pipa, com acessórios do canhão de água, visando a 
atender a Secretaria Municipal de Serviços Urbanos de Douradina (Prot. nº 
02799/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Vou passar a palavra aos deputados inscritos. Com a palavra, o 
deputado Coronel David. Transferida. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. 
Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Vossa Excelência disporá de 
quinze minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT- sem revisão do orador) — Senhor 
presidente, colegas deputados, deputada Mara Caseiro, todos que acompanham a 
nossa Sessão, bom dia! Venho à tribuna para discorrer sobre um fato que, com 
certeza, neste dia está sendo discutido nos Parlamentos estaduais, nas Câmaras 
Municipais e no Congresso Nacional. Hoje, dia 11 de agosto, é comemorado o Dia do 
Advogado, uma data que tem uma simbologia e uma história profunda em nosso país, 
principalmente na luta pela preservação da democracia, este bem de tamanho 
imensurável, que tem profunda relevância na organização do Estado brasileiro e das 
principais democracias no mundo. A sociedade brasileira organizada se manifesta hoje 
em várias capitais, em várias cidades do país, dentro daquilo que nos permite a 
democracia, fazendo atos para que se possa discorrer, reivindicar, lutar, resistir e 
deixar isso tudo de uma forma clara, para quem precisar entender que a democracia 
neste país não será vilipendiada, não será derrotada, por mais atacada que seja pelos 
amantes do autoritarismo, da exceção, do regime do eu mando e vocês abaixam a 
cabeça, quem não concorda, que vá embora do país, ou então está sujeito à tortura ou 
à morte, como aconteceu na história recente deste país. Nós precisamos fazer com 
que uma grande parcela da população se reencontre e se aprofunde na história do 
Brasil, na história recente, na conquista e na defesa da democracia. Este é um 
compromisso das pessoas de bem, daqueles que percebem que não existe um 
sistema de organização social perfeito, mas que não há um sistema melhor do que a 
democracia. Já dizia o ditado popular que a pior democracia do mundo é de longe 
melhor que a melhor das ditaduras. Forjado dentro da luta democrática, sinto-me na 
obrigação de dizer que a democracia permitiu que eu e os demais parlamentares desta 
Casa Legislativa tivéssemos a oportunidade de nos candidatar, de sermos votados, de 
ocuparmos uma cadeira, de virmos à tribuna, de irmos a qualquer lugar neste estado, 
de expressarmos e de defendermos nossas convicções, nossas visões de mundo, 
buscando fazer do debate o nosso grande instrumento, a fim de aperfeiçoar o sistema 
e a forma como vivemos, como nos organizamos em sociedade. Bem, agora eu vou ler 
um manifesto que já tem quase um milhão de assinaturas: A Carta às Brasileiras e aos 
Brasileiros em Defesa do Estado Democrático de Direito. "Em agosto de 1977, em 
meio às comemorações do sesquicentenário de fundação dos Cursos Jurídicos no 
País, o professor Goffredo da Silva Telles Junior, mestre de todos nós, no território 
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livre do Largo de São Francisco, leu a Carta aos Brasileiros, na qual denunciava a 
ilegitimidade do então governo militar e o estado de exceção em que vivíamos. 
Conclamava também o restabelecimento do estado de direito e a convocação de uma 
Assembleia Nacional Constituinte. A semente plantada rendeu frutos. O Brasil superou 
a ditadura militar. A Assembleia Nacional Constituinte resgatou a legitimidade de 
nossas instituições, restabelecendo o estado democrático de direito com a prevalência 
do respeito aos direitos fundamentais. Temos os Poderes da República, o Executivo, o 
Legislativo e o Judiciário, todos independentes, autônomos e com o compromisso de 
respeitar e zelar pela observância do pacto maior, a Constituição Federal. Sob o manto 
da Constituição Federal de 1988, prestes a completar seu 34º aniversário, passamos 
por eleições livres e periódicas, nas quais o debate político sobre os projetos para o 
país sempre foi democrático, cabendo a decisão final à soberania popular. A lição de 
Goffredo está estampada em nossa Constituição 'Todo poder emana do povo, que o 
exerce por meio de seus representantes eleitos ou diretamente, nos termos desta 
Constituição'. Nossas eleições com o processo eletrônico de apuração têm servido de 
exemplo no mundo. Tivemos várias alternâncias de poder com respeito aos resultados 
das urnas e transição republicana de governo. As urnas eletrônicas revelaram-se 
seguras e confiáveis, assim como a Justiça Eleitoral. Nossa democracia cresceu e 
amadureceu, mas muito ainda há de ser feito. Vivemos em um país de profundas 
desigualdades sociais, com carências em serviços públicos essenciais, como saúde, 
educação, habitação e segurança pública. Temos muito a caminhar no 
desenvolvimento das nossas potencialidades econômicas de forma sustentável. O 
Estado apresenta-se ineficiente diante dos seus inúmeros desafios. Pleitos por maior 
respeito e igualdade de condições em matéria de raça, gênero e orientação sexual 
ainda estão longe de ser atendidos com a devida plenitude. Nos próximos dias, em 
meio a estes desafios, teremos o início da campanha eleitoral para a renovação dos 
mandatos dos Legislativos e Executivos estaduais e federais. Neste momento, 
deveríamos ter o ápice da democracia com a disputa entre os vários projetos políticos 
visando a convencer o eleitorado da melhor proposta para os rumos do país nos 
próximos anos. Ao invés de uma festa cívica, estamos passando por um momento de 
imenso perigo para a normalidade democrática, risco às instituições da República e 
insinuações de desacato ao resultado das eleições. Ataques infundados e 
desacompanhados de provas questionam a lisura do processo eleitoral e o estado 
democrático de direito tão duramente conquistado pela sociedade brasileira. São 
intoleráveis as ameaças aos demais Poderes e setores da sociedade civil e a incitação 
à violência e à ruptura da ordem constitucional. Assistimos recentemente a desvarios 
autoritários que puseram em risco a secular democracia norte-americana. Lá as 
tentativas de desestabilizar a democracia e a confiança do povo na lisura das eleições 
não tiveram êxito, aqui também não terão. Nossa consciência cívica é muito maior do 
que imaginam os adversários da democracia. Sabemos deixar ao lado divergências 
menores em prol de algo muito maior, a defesa da ordem democrática. Imbuídos do 
espírito cívico que lastreou a Carta aos Brasileiros de 1977 e reunidos no mesmo 
território livre do Largo de São Francisco, independentemente da preferência eleitoral 
ou partidária de cada um, clamamos às brasileiras e brasileiros a ficarem alertas na 
defesa da democracia e do respeito ao resultado das eleições. No Brasil atual não há 
mais espaço para retrocessos autoritários. Ditadura e tortura pertencem ao passado. A 
solução dos imensos desafios da sociedade brasileira passa necessariamente pelo 
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respeito ao resultado das eleições. Em vigília cívica contra as tentativas de rupturas, 
bradamos de forma uníssona: Estado Democrático de Direito Sempre!” Somente isto. 
Muito obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à 
ORDEM DO DIA. Antes, porém, eu gostaria de informar aos senhores que o projeto 
referente ao transporte foi devolvido. No entanto, ontem houve uma reunião na 
Agência de Regulação, e, ao contrário do que os jornais têm veiculado, com 
desrespeito frontal e pressão desnecessária dos setores, tudo está sendo discutido 
com a maior calma, com a maior tranquilidade. E eu quero garantir a perfeita ordem do 
processo. Amanhã, haverá outra reunião na Governadoria sobre o assunto. Depois de 
tudo acertado, a versão do Executivo será colocada aqui, e nós discutiremos o 
projeto na maior paz do mundo, a partir da próxima terça-feira, no Plenário. Passemos 
à votação das propostas pautadas. Item 1. Projeto de Lei nº 205/2021. Autor: deputado 
Evander Vendramini. "Dispõe sobre a forma e a apresentação da Bandeira do Estado 
de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A redação final foi elaborada pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 205/2021, de autoria do deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Bom dia, presidente e colegas 
parlamentares! Saúdo de modo especial os colegas advogados, porque a data de hoje, 
11 de agosto, homenageia os profissionais que representam os cidadãos perante a 
Justiça e que lutam para defendê-los. Esta data foi escolhida quando Dom Pedro I 
criou os dois primeiros Cursos de Direito no Brasil: Faculdade de Direito do Largo de 
São Francisco, em São Paulo, e Faculdade de Direito de Olinda, em Pernambuco. 
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E também temos um dia importante, o Dia de Santo Ivo. Feito este registro, eu voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu não sei se o 
senhor sabe, mas o maior santo do mundo é São Francisco, por causa do Rio Janeiro. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Sim. E hoje é Dia de Santa Clara e 
de São Francisco. O deputado Pedro Kemp é especialista na área e sabe disso. São 
Francisco e Santa Clara são italianos e estão sepultados em Assis, na Itália. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, presidente! Bom dia, 
deputados Capitão Contar, Herculano Borges, Amarildo Cruz e Paulo Duarte! 
Cumprimento de forma especial os colegas advogados que vejo aqui, deputados 
Barbosinha e Gerson Claro, e estendo meus cumprimentos aos professores desta 
Casa, ao meu assessor jurídico, doutor Rafael Antônio Scaini, ao doutor Ivan Gibim 
Lacerda e ao senhor Bitto Pereira, presidente da OAB. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Muito bem, nobre 
deputado. Como vota o deputado Evander Vendramini, autor do projeto? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Bom dia, senhor 
presidente! Bom dia, nobres pares! Quero saudar meus colegas advogados pelo Dia 
dos Advogados. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Bom dia, senhor presidente e 
nobres colegas! O artigo 133 da Constituição Federal diz que o advogado é 
indispensável à administração da justiça. Cumprimento todos os colegas advogados 
de Mato Grosso do Sul e do Brasil. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, na mesma linha dos colegas e em nome do presidente da OAB, Bitto 
Pereira, saúdo todos os colegas advogados de Mato Grosso do Sul. E, de forma muito 
especial, saúdo também todos os estudantes, porque hoje é o Dia do Estudante. 
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Quero destacar que nós somos autores de uma lei que proporcionou aos estudantes 
de MS a Carteira Digital de Identificação Estudantil, que foi uma grande conquista para 
os estudantes do nosso estado. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Bom dia, presidente! Bom 
dia, colegas deputados! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado e advogado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente! 
Quero parabenizar os colegas advogados desta Casa e todos que exercem esta linda 
profissão. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Senhor presidente, bom dia! 
Eu quero parabenizar os advogados aqui da Casa e também os hermeneutas 
operadores do Direito doutores Rafael Duarte e Lucas Duarte, meus filhos. Então, em 
nome deles, neste dia tão importante para a democracia, cumprimento todos os 
advogados. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, cumprimento 
todos os advogados e em especial os colegas deputados advogados e estendo meus 
cumprimentos aos meus assessores e assessoras da área. E parabenizo os 
estudantes, pelo Dia do Estudante. Destaco que hoje também é o Dia de Santa Clara 
de Assis. Peço que ela nos proteja. Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, 
presidente! Bom dia aos colegas e aos senhores e senhoras que nos prestigiam pela 
TV e Rádio Assembleia! Cumprimento todos os advogados de Mato Grosso do Sul. Eu 
tenho dois advogados em minha casa, o Felipe e a Caroline. Em nome da minha 
equipe, do Beto, que é o nosso assessor jurídico, cumprimento todos os advogados 
desta Casa, que muito nos ajudam, principalmente na Comissão de Constituição e 
Justiça e Redação. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Bom dia, senhor presidente e 
colegas deputados! Eu gostaria de parabenizar todos os advogados, a nossa equipe, a 
Janine, o doutor Alberto, enfim, todos os advogados da nossa Casa. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota, em 
tempo, o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Senhor presidente, eu também 
quero parabenizar os bachareis em Direito, os colegas que já militaram na área do 
Direito, os deputados advogados Gerson Claro, Felipe Orro, Professor Rinaldo, Marçal 
Filho, João Henrique, Paulo Duarte e Barbosinha, pelo Dia dos Advogados. Hoje nós 
faríamos uma Sessão Solene em homenagem aos profissionais da advocacia. No 
entanto, devido ao fato de estarmos em período eleitoral, o presidente da Casa 
entendeu que as homenagens seriam mimos e que poderiam ficar para depois. Mas 
nós queremos parabenizar todos os advogados de Mato Grosso do Sul pelo trabalho 
que sempre fazem na defesa do contraditório e da ampla defesa. Sem o advogado não 
haveria a perfeita justiça. Um grande abraço a todos. Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Pela ordem, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Senhor presidente, na mesma 
esteira do deputado Lidio Lopes, eu gostaria de cumprimentar meus colegas 
advogados. Eu não milito, mas sou advogado, com muito orgulho. A Ordem dos 
Advogados do Brasil tem um papel fundamental na democracia brasileira. Sem o 
advogado não há justiça. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota, em 
tempo, o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota, em 
tempo, o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 2. Em redação final. Projeto de Lei nº 041/2022. 
Autor: deputado Evander Vendramini. "Altera a redação do parágrafo 4º, do artigo 5º, 
da Lei Estadual nº 3.641, de 4 de fevereiro de 2009, que institui em Mato Grosso do 
Sul o Cadastro para Bloqueio do Recebimento de Ligações de Telemarketing". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 041/2022, de autoria do deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Presidente, agradeço 
o voto dos pares e voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. Acho que nós 
deveríamos fazer uma emenda neste projeto proibindo o recebimento de propagandas 
e vídeos, inclusive internacionais, vindos da Califórnia, denegrindo a imagem de 
candidatos. Ou seja, há pessoas que não têm coragem de dizer quem são e vão 
comprar chipzinho sem vergonha de fora do país para mandar bobagens. Eu gostaria 
que não chegasse porcarias no meu WhatsApp. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado João 
Henrique, eu me somo a Vossa Excelência e posso dizer que quem não tem coragem 
de botar a cara é covarde. Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 3. Projeto de Resolução nº 06/2022. Autor: deputado 
Paulo Corrêa. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o deputado Evander Vendramini. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação.  

Projeto de Lei nº 06/2022, de autoria do deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? Como vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezoito votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Com a palavra, pela ordem, o deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Eu gostaria de votar. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agora não dá mais; 
tem que votar na hora certa, deputado. Item 4. Projeto de Resolução nº 13/2022. 
Autor: deputado Paulo Corrêa. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Evander Vendramini. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 13/2022, de autoria do deputado Paulo Corrêa. 
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 Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? Como vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira?... Encerrada a 
votação. Solicito o resultado da mesma ao senhor segundo secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
Complementar nº 06/2022. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação e acrescenta 
dispositivo à Lei Complementar nº 57, de 4 de janeiro de 1991, que dispõe sobre a 
regulamentação do inciso II do parágrafo único do artigo 153 da Constituição do 
Estado, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Gerson 
Claro. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 06/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Declaração de voto, presidente. 
Eu cumprimento a equipe da secretaria de Educação pelo esforço. Com este projeto, 
estamos dando um passo enorme em direção à qualidade do ensino. Espera-se que 
as crianças cheguem mais bem preparadas ao ensino médio e à universidade. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado, 
e cumprimento Vossa Excelência, que, como presidente da CCJR, conduziu muito 
bem a aprovação do projeto na comissão. E cumprimento também os 
demais deputados, que estão colaborando conosco, para que possamos cumprir o 
prazo. Como vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? Como vota o deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar neste projeto de suma importância para a educação de Mato Grosso do Sul. Voto 
sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 192/2022. Autor: Poder Executivo. Eu gostaria de retirar este projeto de pauta, para 
que façamos a discussão no Executivo, e na terça-feira nós o colocamos em votação. 
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Item 7. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 214/2022. Autor: 
Poder Executivo. "Dispõe sobre os indicadores para a distribuição da cota municipal do 
Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre Prestações 
de Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação (ICMS) 
referente à educação, estabelece o Índice de Qualidade da Educação de Mato Grosso 
do Sul (IQE-MS), e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 
Paulo Duarte. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 214/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, este projeto 
complementa o outro que votamos no Item 5 e é extremamente importante; talvez um 
dos mais relevantes que votamos este ano. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado. 
Como vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Nem sempre eu concordo com o 
deputado Amarildo Cruz, mas hoje ele foi muito feliz na defesa de seu voto. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Se a esquerda e a direita 
estão concordando, eu tenho que concordar. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Senhor presidente, muitas vezes é 
difícil haver unanimidade. Mas veja a importância deste projeto, que realmente vai 
beneficiar os municípios que investem em educação, que têm o maior número de 
alunos, que têm mais alunos em áreas rurais, em áreas indígenas etc. Este projeto 
contempla uma série de fatores que vão suprir as dificuldades de alunos, por exemplo, 
que vivem num município que traz para a escola quase todas as crianças da área 
rural. E há escolas rurais em que os custos para se manter um aluno são o triplo do 
valor gasto para se manter um aluno que mora perto da escola numa cidade maior. 
Faço minhas as palavras do deputado Amarildo Cruz quando ele diz que este 
projeto talvez seja um dos mais importantes que aprovamos este ano. Parabéns a 
Vossa Excelência e a todos os colegas. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? Como vota o deputado professor da área da educação 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Muito bem, 
presidente. Eu sou favorável. Projeto muito importante. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Senhor Presidente, antes de 
votar eu quero lhe dar uma sugestão. A Assembleia Legislativa — através da Mesa 
Diretora, após o período eleitoral, porque agora há um impedimento legal — poderia 
fazer uma campanha de divulgação deste projeto, que, como disse o deputado 
Amarildo Cruz, é um dos mais importantes que votamos nesta Casa. A partir da 
publicação desta lei, será repassado às escolas um percentual referente ao ICMS de 
65%, e mais 10%, que serão divididos entre os municípios, levando-se em conta 
critérios técnicos, como a questão de evasão escolar etc. Mas, enfim, senhor 
presidente, há muitas coisas importantes que são votadas aqui — eu, inclusive, estava 
falando sobre isso com o deputado Coronel David — que a população nem sabe que 
tem a ver com Mato Grosso do Sul. É o caso, por exemplo, da energia social, da 
isenção do IPVA das motocicletas de baixa cilindrada e outras coisas mais. Então, a 
realização de campanha de divulgação seria importante, até mesmo para que todos 
entendam que os municípios que forem bem na educação receberão mais recursos 
advindos do ICMS. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeitamente. Nós 
vamos analisar a sua sugestão para vermos se após as eleições a gente coloca isso 
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em prática. Como vota o deputado Pedro Kemp? Como vota o deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — São vinte votos favoráveis e nenhum voto 
contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 8. Em discussão única e votação simbólica: dois 
requerimentos, vinte indicações e seis moções de congratulação. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente.  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Pela ordem, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Eu quero apenas dar destaque à 
moção de congratulação que será encaminhada ao presidente da gloriosa Ordem dos 
Advogados do Brasil, senhor Bitto Pereira, estendida a todos os advogados de Mato 
Grosso do Sul. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeitamente, 
deputado. Item 9. Moções de pesar. Proposta pelo deputado Herculano Borges, em 
razão do falecimento da senhora Rosália Santos de Oliveira. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo deputado Capitão 
Contar, em razão do falecimento do senhor Gustavo Leite. Em discussão... Encerrada 
a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Quero cumprimentar, em nome dos 
assessores da Casa, todos que trabalham na área do Direito, que operam o direito, 
pelo Dia dos Advogados. Eu sou engenheiro e sempre tenho que me valer da 
sabedoria dos advogados. Eu e os deputados Zé Teixeira e Herculano Borges 
contamos muito com os advogados para administrarmos a nossa Casa. Cumprimento 
o senhor Fábio Camilo, secretário da Salj, os advogados que trabalham na Assembleia 
Legislativa e todos os advogados do estado. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado João Henrique. Transferida. 
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Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. Transferida. Com 
a palavra, o deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. Transferida. Com 
a palavra, o deputado Renato Câmara. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Evander Vendramini. Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão (10h22min). 

 


